

Мария Валентиновна ЗУЕВА —  
соискатель кафедры отечественной истории

УДК 935

## ИЗ ИСТОРИИ ФИЗКУЛЬТУРНОГО ДВИЖЕНИЯ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ В НАЧАЛЕ 1960-х ГОДОВ

*АННОТАЦИЯ.* Анализируется развитие физической культуры и спорта Тюменской области в начале 1960-х годов.

*The development physical culture and sports in the Tyumen region in 1960 years is analyzed.*

Осмысление и рациональное использование исторического опыта позволяет определять проблемы и перспективы дальнейшего развития физической культуры и спорта, служит важным импульсом для разработки научно-обоснованных подходов к использованию прошлого наследия в учебно-воспитательном процессе образовательных учреждений, в организационной деятельности органов государственного управления, спортивных федераций и обществ.

Предпринятая в 1959 г. попытка модернизации традиционной системы управления физической культурой и спортом — роспуск Всесоюзного комитета по физической культуре и спорту и создание Союза спортивных обществ и организаций СССР — не оказала существенного влияния на состояние физкультурно-спортивного движения, организационными центрами которого, как и в прошлые десятилетия, оставались добровольные спортивные общества профсоюзов, объединявшие основную массу спортсменов и физкультурников страны.

В данной публикации мы провели исследование деятельности этих общественных объединений на примере Тюменской областной организации ДСО «Спартак», под эгидой которого выступали спортсмены предприятий пищевой и легкой промышленности, а также геологоразведочной отрасли и ряда средних учебных заведений региона.

Учебно-спортивная работа в областном совете общества ставила своими основными задачами повышение уровня организации учебно-тренировочного процесса и спортивного мастерства, успешное выступление спартаковцев на региональных и всероссийских состязаниях. В обществе культивировали городки, легкую атлетику, лыжный спорт, футбол, хоккей, шахматы. Одним из массовых видов спорта являлся волейбол, в соревнованиях по которому только в Тюмени участвовали 16 мужских и 18 женских команд. Городские волейбольные турниры регулярно проходили в Ханты-Мансийске, Салехарде. В то же время на первенстве области 1961 г. женская команда «Спартака» заняла лишь третье место (из четырех участников), что объясняется рядом причин, но в первую очередь — слабой материально-технической базой, и как следствие — отсутствием спортивных залов для регулярных тренировок в зимнее время.

Со схожими проблемами сталкивались представители и других «спартаковских» видов спорта. Даже лыжники Тюмени — тогда главного центра лыжного спорта в Тюменской области — не имели собственной лыжной базы, без которой невозможно было организовать нормальную тренировочную работу. Не имели таких баз спартаковцы Ишима, Ялуторовска и других городов региона. Между тем в 1961 г. в лыжных секциях общества занимались 1444 человека, а на областных соревнованиях они традиционно становились победителями почти на всех дистанциях [1] [Государственный архив социально-политической истории Тюменской области (ГАСПИТО), Ф. 124, оп. 150, д. 50, л. 15.]

Особой популярностью в спортивном обществе пользовался футбол. В 1961 г. в первенстве области по этому виду спорта участвовали 29 команд («Геолог» — Ханты-Мансийск, «Учитель» — Тобольск, «Спартак» — Ялуторовск, детская футбольная команда «Мотор» — Тюмень и другие), а юношеская команда спартаковских футболистов, выступая на зональных соревнованиях, заняла 5-6 место. Летом 1961 г. областной совет ДСО организовал турнир по футболу для команд 13 пионерских лагерей и юношеское первенство с участием 8 команд.

В начале 1960-х гг. увеличилась численность любителей конькобежного спорта, повысились результаты конькобежцев, в состав сборной команды Тюменской области входили П. Абышев, С. Кушникова, А. Медведев, Л. Межецкая. В Тобольске на базе стадиона и лыжной базы открылась спортивная школа молодежи с отделением скоростного бега на коньках (а также горнолыжным и лыжным отделениями). Несмотря на недостаточное количество спортивного инвентаря и отсутствие высококвалифицированных специалистов, были укомплектованы учебные группы, организовано начались занятия. За первый спортивный сезон школа подготовила 18 конькобежцев-разрядников. В марте 1961 г. вопрос о ее работе рассмотрел президиум Тобольского городского Совета, наметивший некоторые меры по развитию материальной базы школы. [1.] [ГАСПИ-ТО, ф. 124, оп. 150, д. 50, л. 14.]

Меньшей популярностью среди спортсменов общества пользовались баскетбол, бокс, борьба, гимнастика, стрельба, шашки и некоторые другие виды спорта. Первые шаги делало фигурное катание на коньках, которым в основном занимались дети. [2.] [Зуев В. Н., Ерофеев А. Н. и др. Физическая культура и спорт в Тюменском регионе в период 1940-1960-х гг.]

В 1961 г. областному совету ДСО «Спартак» было поручено сформировать в Тюмени команды мастеров, которые впервые в истории региона получили возможность участвовать в первенстве РСФСР по хоккею с шайбой (1-я группа) и футболу (класс «Б»). Учитывая низкую техническую подготовку местных хоккеистов и футболистов, отсутствие у них опыта участия в подобных соревнованиях, областной совет пригласил в команды несколько игроков из других городов, которые, как предполагалось, должны были «укрепить коллективы».

Хотя в первые годы существования ни хоккейная, ни футбольная команды «Спартака» не сумели выработать собственный «почерк игры» и показать высокие результаты, их выступления вызывали небывалый интерес у местных болельщиков, численность которых постоянно росла. Вопросы жизни команд и результаты их матчей систематически освещались в региональной периодической печати. Большое внимание уделяли командам партийно-государственные органы Тюменской области, областной совет ДСО «Спартак».

В начале 1960-х гг. в распоряжении общества имелись два стадиона — в Тюмени и Тобольске, считавшиеся лучшими в области. Работники стадионов занимались организацией спортивных состязаний, подготовкой мест и площадок для соревнований, проводили массовое катание на коньках в зимнее время. На стадионах работали спортивные секции, группы общефизической подготовки лиц старшего и среднего возрастов, создавались общественные советы и консультационные пункты для любителей физкультуры. [1] [История физической культуры и спорта в Тюменском регионе 1863-2000 г. г. Сборник документов и материалов. В. Н. Зуев.]

Одно из направлений в деятельности общества было связано с подготовкой спортсменов-разрядников и значкистов ГТО, которыми ежегодно становились 2-2,5 тыс. человек. Спортсмены «Спартака» постоянно выступали на всероссийских первенствах общества, спартакиадах народов РСФСР. Лучшие спортсмены-спартаковцы Александр Мельников, Борис Рогов, Иван Тимофеев, Григорий

Хомутов — входили в состав сборных команд Центрального совета ДСО «Спартак». В 1960-е гг. спортсмены «Спартака» внесли 22 поправки в таблицу областных рекордов общества. В то же время из 101 рекорда, регистрируемого областным советом ДСО, только 4 соответствовали нормативу мастера спорта СССР и 27 — первого разряда.

Определенная работа проводилась областной организацией общества по формированию здорового образа жизни населения. С этой целью в трудовых коллективах и учебных заведениях пропагандировалась производственная гимнастика, организовывались туристические группы. В 1961 г. в Тюмени была проведена первая «туристическая эстафета», а в Ишиме — «выходные дни по туризму». Для проведения таких кампаний формировался штат инструкторов-общественников — около 1600 человек к 1962 году. Основной формой их подготовки были краткосрочные семинары при городских и областном советах общества. [1][ГАСПИТО, ф. 4003, оп. 1, д. 24, л. 25-28].

В то же время эта работа во многом носила формальный характер, не подкреплялась дополнительным финансированием и созданием соответствующей материальной базы. Как следствие, в Тобольском городском совете общества план подготовки спортивных инструкторов был перевыполнен, а «соревнования в городе судить было некому, для судейства привлекались только платные работники физкультуры, которые отвлекались от основной работы».

Таким образом, в начале 1960-х гг. в деятельности добровольных спортивных обществ Тюменской области произошли определенные изменения, которые сопровождались не столько качественными, сколько количественными новациями.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Государственный архив социально-политической истории Тюменской области (ГАСПИТО):  
Ф. 124, оп. 150, д. 50, лл. 14-15.  
Оп. 182, д. 53, л. 6.  
Ф. 4003, оп. 1, д. 24, лл. 25-35, 36-41.
2. Зуев В. Н., Белоусов В. Б. и др. История физической культуры и спорта в Тюменском регионе. Тюмень, 2004.
3. Зуев В. Н., Ерофеев А. Н. Физическая культура и спорт в Тюменском регионе в период 1940-1960 гг. Тюмень, 2003
4. История физической культуры и спорта в Тюменском регионе 1863-2000 г. г. Сб. док-ов и м-лов. В. Н. Зуев. Тюмень, 2003

*Екатерина Владимировна СОЛОМИНА —  
аспирант Сургутского государственного  
университета*

УДК 327

#### **ДИСКУРС-АНАЛИЗ В ИЗУЧЕНИИ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ: СИЛЬНЫЕ СТОРОНЫ И ОГРАНИЧЕНИЯ НА ПРИМЕРЕ КОНЦЕПЦИИ О. ВИВЕРА**

*АННОТАЦИЯ. Анализ использования в изучении международной и внешне-политической проблематики методологии, предложенной Оле Вивером, продемонстрировал открываемые дискурс-анализом возможности и ограничения. Сосредоточение на уровне текста не позволяет принять во внимание факторы, действующие за пределами дискурса, однако работа с текстом позволяет избежать необходимости анализировать истинную мотивацию акторов.*